

奋进“十四五”·蝶变新陇南

02

文县：一根纹党 富一方百姓

本报记者 刘玉玺

秋意渐浓，绿叶渐次泛黄，在中河、马莲河、丹堡河、洋汤河、龙巴河流域的公路上、田地里，漫山的金黄与劳作的身影相映，勾勒出一幅丰收盛景。然而，这秋日画卷的“点睛之笔”，是正处采收黄金期、承载千年药香与万民生计的“金疙瘩”文县绞党参。

秋天，对文县“参农”来说，是忙碌的时节。大山深处，“参农”挥锄掘根，每一锄都饱含期待，新鲜的绞党带着泥土芬芳，在加工场地里，分拣、冲洗、晾晒、切片、打包……一道道工序有条不紊，药材的清香与农户的笑容交织，汇成了最动人的丰收乐章。

这繁忙景象背后，是文县得天独厚的自然馈赠。文县地处亚热带向暖温带过渡地带，霜期短，农作物生长

期长，450至800毫米之间的年降水量滋养着万物，让这里享有“植物宝库”“甘肃的西双版纳”之美誉。

优渥生态环境孕育的文县绞党参，是国家地理标志产品。作为甘肃省“四大名药”之一，有效药用成分含量冠绝各类党参，更因种子种苗异地引种即变异、无法复制的独特性，成为文县名副其实的“独一份”“特中特”。

如今，绞党早已是文县富民兴县的支柱产业。县委、县政府高度重视

“三农”工作提质增效，锁定“农业强、农村美、农民富”目标，聚焦“农业高质高效、做强特色产业引擎”的发展思路，按照“一乡一业、一村一品”产业布局，推动农业特色产业发展，赋能巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

今年以来，文县把绞党参产业摆在“特色产业引擎”建设重要位置，全面落实种苗补贴、技术指导等扶持

政策，积极引导龙头企业、专业合作社、能人大户探索“企业+合作社+农户”“订单农业”等新模式，持续推动“种植-加工-销售”全链条标准化、规范化、现代化升级。从田间管理的科学指导到加工技术的迭代更新，从品牌培育的精准发力到市场渠道的拓宽延伸，绞党参产业在政策东风下蓬勃生长，实现产业增效、群众增收，为全县经济社会高质量发展夯实了基础。

独特道地品质，让文县绞党参赢得广阔市场。目前，大宗文县绞党参产品主要远销新加坡、东南亚地区以及部分欧美市场，小绞党、党节等副产品则稳稳扎根安国、亳州等国内药材集散地，有效形成了“内外兼修”的市场格局。

市场热度直接转化成了农户的“钱袋子”。据悉，今年绞党鲜货现场收购价每公斤达14至34元，较去

年稳步增长。目前，全县17个乡镇157个行政村已形成绞党规模化种植格局，覆盖2.66万户9.8万人，种植面积达10.95万亩，预计产量达7300多吨，产值达3.2亿元。在绞党重点村，药材收入更是占到药农总收入的50%以上，真正实现了“一株药材富一方百姓”。

从千年药草到致富良药，从生态优势到产业优势，文县巧用绞党参这把“金钥匙”，打开了农业高质高效、农民富裕富足的发展大门。如今，这里的特色农业“引擎”已然轰鸣作响。在这丰收的秋日，这根“绞党参”串联起了秀美生态画卷、蓬勃产业图景与温度民生愿景。



深秋的宕昌木耳梁千亩中药材绿色标准化种植基地里，一根根饱满的当归破土而出，村民们分工协作，采挖、分拣、装袋一气呵成，满载“土宝贝”的车辆往来穿梭，将丰收的喜悦运往晾晒场与收购点。

今年以来，木耳乡创新“党支部+合作社+基地+农户”的发展模式，把党组织的政治优势、组织优势转化为产业发展优势，为中药材产业高质量发展筑牢根基。

本报记者 刘国庆 摄



康县大堡镇：大棚开出“致富花”

本报通讯员 曹瑞洁

清晨六点，康县大堡镇郭湾村的蔬菜大棚里已是一片热火朝天。“大家加把劲，这批黄瓜必须九点前抢鲜送到超市！”村民王正虎一边利落地将翠绿带刺的黄瓜装筐，一边洪亮地招呼着同伴。每当采收季来临，这样活力满满的晨景，已成为村里一道新的风景线。

这个去年才拔地而起的蔬菜基

地，如今被村民亲切地称为“致富大棚”。村“两委”精准发力，将本村平原沃土、日照充足的自然优势，转化为实实在在的产业优势。通过整合闲置土地，一座座高标准温室大棚相继落成，番茄、黄瓜、辣椒等蔬菜在这里茁壮成长。

品质是生命线。为此，大堡镇特地请来县里的技术专家，开展“一对一”驻棚指导。从优选种苗到精准施肥，全程严格推行绿色标准化种植。

“过去在附近找零活，像‘打游击’，心里总不踏实。现在大棚里上班，收入稳定，最关键的是能守在老人孩子身边，日子更有奔头了！”正在给番茄藤蔓整枝的村民王喜燕笑意盈盈。据悉，该基地已稳定带动70户农户实现“家门口”就业，每座大棚均创收约1.1万元，户均年增收超过1200元。

为了抢占“鲜”机，村里还精心打造了一条“基地直供”的快速通

道——不仅与周边多个乡镇的商超、市场建立稳定合作，实现“清晨采摘、上午送达”；村里的年轻党员更是主动化身“云端卖菜官”，通过微信群、朋友圈发布预售信息，为郭湾蔬菜开拓了线上线下融合的新销路。

“我们的目标远不止于此，”村党支部书记杨波展望未来，“我们计划扩大规模，引进草莓、圣女果等高价值品种，并全力打造‘郭湾鲜蔬’自有品牌，还要大胆尝试直播带货，让我们的优质蔬菜香飘更远！”

从保障供给的“菜篮子”，到鼓起村民腰包的“金饭碗”，郭湾村这座小小的蔬菜大棚，正轰鸣着乡村振兴的强劲引擎，驶向更加富裕美好的明天。

是陇南就业工作最温暖的答卷，也是高质量发展最生动的诠释。

优教育强医疗
“家门口的服务”让幸福更有“质感”

教育关乎未来，健康连着民心。

“十四五”以来，陇南在教育与医疗领域持续投入、系统施策，推动民生福祉实现从“有”到“优”的深刻转变。

曾经，“城区挤、乡村弱”是陇南教育的现实困境。如今，“家门口上好学”正成为越来越多家庭的真实体验。

五年来，全市累计投入教育资金260多亿元，实施项目2700多个，新增学位3.9万余个，有力夯实了教育基础。

在这张答卷上，一组数据见证着质飞跃：全市普通高考本科录取率从2020年的37.68%跃升至2025年的59.91%，73名学子圆梦清华、北大，中考全科合格率实现大幅提升。

这不仅是数字的攀升，更是一方土地教育生态的整体改善与发展信心的显著增强。

优质资源在重组中持续放大。272所义务教育学校组建82个教育集团，388所农村小规模学校优化整合；师资五年补充近4700人、培训超10万人次，近7000套安居房与周转宿舍让乡村教师“留得住、教得好”。

从“分散薄弱”到“集群共进”，从“引才难”到“安心教”，陇南正以系统思维破解

教育均衡难题。

更值得一提的是，陇南师专成功升格为本科院校，结束了陇南没有本科高校的历史；市级智慧教育云平台全面建成，陇南一中成为国家级人工智能教育基地。

教育，正在从跟跑迈向并跑，甚至在某些领域实现领跑。

同步推进的，是医疗卫生事业的提质扩容。

“十四五”以来，陇南累计投入医卫资金39.8亿元，建成市公共卫生应急中心等项目31个、县域急危重症救治中心44个，构建起覆盖城乡的医疗急救网络。

服务能级显著提升。市医院成功创建“三甲”，成县、西和县医院创成“三乙”，群众“家门口看大病”有了更强依靠。

更让群众暖心的是，全市23家二级以上公立医院全部实现检查结果互认和出院床旁结算，“一检互认、一日结算”成为常态。

就医负担的减轻同样实实在在。群众市内住院次均费用、自负费用较2021年分别下降8.4%、12.2%，“看病难、看病贵”问题得到有效缓解。

数据背后，是普通家庭实实在在的减负感，也是医改成果惠及于民的生动体现。

教育是远见，医疗是守护。陇南以五年实干证明：民生投入不是成本，而是回报最长的投资；民生改善不是口号，而是发展最根本的目的。

从高考录取率的跃升到医疗费用的下降，

从清华北大的喜报到检查结果的互认……这些具体的变化，让“教育公平”和“健康守护”在陇南大地上有了更坚实的落点，也让优质生活成为每个家庭触手可及的幸福。

兜底线暖民心
“家门口的关怀”让幸福更有“温度”

一座城市的文明刻度，不在于楼宇的高度，而在于它托举弱势群体、传递人文关怀的温度。

“十四五”以来，陇南始终秉持“弱有所扶、困有所帮”的宗旨，持续织密扎牢民生保障网，让发展成果更多更公平地惠及每一位群众。

五年来，陇南建成全省首个社会救助智慧管理系统“陇南救助通”，推动救助服务迈入“指尖办、即时达”的新阶段。系统累计保障困难群众23万余人，实施临时救助66.8万人次，发放救助资金79亿元。

城市低保、农村低保、特困供养标准较2021年分别增长12.3%、16.5%和16.7%，一张坚实有力的兜底保障网越织越密、越扎越牢。

在筑牢底线的同时，陇南的养老服务体系也同步完善。

“十四五”期间，全市建成乡镇综合养老服务中心61个、村级互助幸福院113个，完成6432户特殊困难家庭适老化改造，培训养老护理员6000人次。

从“有保障”到“有品质”，陇南正努力

让每一位老人都能安享更有尊严的晚年。在宕昌县哈达铺镇，新建的乡镇综合养老服务中心成了老人的“快乐驿站”。下街村78岁的王大爷感慨：“这里能吃能住能娱乐，党和政府真把我们老年人的冷暖放在心上了。”

温情在陇南大地持续流淌。“结对帮扶、爱心甘肃”“橄榄花开·爱心妈妈”等品牌关爱行动深入开展，全市3.7万名党员干部与3.8万名困难群众结成对子，开展联系交流、走访探视近88万次，解决实际困难6.6万多个、帮办实事8万余件。

这份关怀，同样体现在优化公民生命礼仪的细节里。婚姻登记、殡葬等服务正得到全面提升，武都区建成全省首个公园式婚姻登记场所，正是这一抹亮色，标志着民生服务正从“有”向“优”迈进。

从“劳有所得”到“学有优教”，从“病有良医”到“弱有众扶”……过去五年，陇南用持续加力的民生投入和连续不断的制度创新，向人民交出了一份温暖厚重、铿锵有力的民生答卷。

民生改善没有终点，只有连续不断的新起点。

展望“十五五”，陇南将继续聚焦普惠性、基础性、兜底性建设，打造美好生活福地。正如市委书记张柯兵所言：“抓改革、促发展，归根到底是为了让人民群众过上好日子。”

在陇南，民生温度正升腾为发展高度，这份温暖，将照亮每一个明天。



成县：

前三季度地区生产总值完成70.2亿元

成县讯 今年以来，成县认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和省、市工作要求，坚持稳中求进工作总基调，强化要素保障，强化各项政策落实和工作协同，经济运行呈现“总体平稳、稳中有进”的态势，总体回升向好。

根据地区生产总值统一核算结果，前三季度，全县地区生产总值完成70.2亿元，按不变价格计算，同比增长4.3%。其中，第一产业增加值完成10.5亿元，同比增长6.1%；第二产业增加值完成19.8亿元，同比增长2.2%；第三产业增加值完成39.9亿元，同比增长4.8%。从结构看，第一、二、三产业增加值占地区生产总值的比重分别为15.0:28.2:56.8，与上年同期相比，第一产业、第三产业均提升0.5个百分点，第二产业下降1个百分点。

(来源：陇南成县发布)

中国电影诞生120周年主题展映活动在我市开展

本报讯（记者冉创昌）为庆

祝中国电影诞生120周年，今年8月以来，一场以“光影华章 时代礼赞”为主题的公益电影展映活动在市区滨江公园开展。本次活动在中国文学艺术界联合会的指导下，由中国电影家协会主办，并得到了国内各大制片厂及影视公司的大力支持，旨在通过经典影片的回眸，激励广大电影工作者在新起点上勇担使命，共同推动中国电影事业繁荣发展，为建设电影强国贡献力量。

自今年8月起，每当夜幕降临，滨江公园的放映现场，露天银幕前便坐满了闻讯而来的群众。坚守放映一线三十载的放映员尹凤民，已持续为当地群众放映了近80场电影。

此次主题展映走进市区，不仅是一次简单的电影播放，更是

一次深刻的文化传承与对话，充分展现了中国电影深厚的群众基础与历久弥新的艺术魅

力，为当地文化生活增添了一抹亮丽的光影色彩。

两当县泰山乡：灵芝撑起“致富伞”

两当讯 走进两当县泰山乡双河村灵芝种植大棚，温润的空气裹挟着淡淡的菌香扑面而来，一排排整齐的灵芝幼芽如雨后春笋般探出“脑袋”，一个个圆润饱满、色泽鲜艳，彰显着蓬勃的生命力。

“看着这些灵芝，就看到了增收的希望。”在大棚忙碌的杨春花高兴地说：“每年9月至10月份，是灵芝喷孢子粉的时期，也是大棚里最热闹的时候，我和邻里一起剥孢子粉、剪灵芝瓣一天下来能挣一百多元，还不耽误照顾家里。”

随着采收期临近，这一枚枚灵芝，正悄然变身助农增收的

“钱袋子”、合作社增效的“动力源”，更成为泰山乡全面推进乡村振兴的“致富伞”，在希望的田野上撑起一片增收致富的晴空。

近年来，两当县泰山乡依托乡域丰富的自然环境优势，引进两当县昌之盛农业开发农民专业合作社扎根落户，创新采取“园区+农户”的发展模式，大力发展灵芝种植产业。截至目前，已建成灵芝大棚36个，种植灵芝11万余椴木棒，常年带动周边30余名群众稳定务工，让山间的土地生出了新的增收希望，实现了合作社增效与农户增收的双向共赢。

(来源：陇南两当发布)

陇南武都农村合作银行关于召开第四届股东代表大会第二次临时会议的公告

陇南武都农村合作银行(以下简称“武都农合银行”)决定于2025年11月18日(星期二)上午9点，在武都农合银行本部二楼视频会议室召开第四届股东代表大会第二次临时会议，审议武都农合银行净资产分配方案等有关事项，本行股东均为代表，均有权参加股东代表大会，行使表决权，各位股东代表可联系以下会务联系人查阅本次会议拟审

议议案等文件。

会务联系人及联系电话

联系地址：武都农合银行本部五楼办公室

联系人及电话：

牟国峰13993999126

马琦18093902808

王丹蕾18139968848

陇南武都农村合作银行

2025年11月3日